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Gróf Klebelsberg Kuno emlékezetéről1 – 
Tőkéczki László halálának ötödik évfordulóján

A 147 éve született és 90 éve eltávozott kultuszminiszter2 munkaerkölcsét és eredmé-
nyességét hitelesíti, hogy sokan mutatják fel mérceként a Klebelsberg Kunoi hagyomány 
egy-egy elemét; s csak azért egyet-egyet, mert az elvégzett munka és reánk maradt 
eredmények összességében csak nagyritkán jeleníthetőek meg egyben.

(Klebelsberg, a reneszánsz hivatalnok) Ha személye és tevékenysége felől vizsgáljuk 
a Klebelsberg-hagyományt, sorjáznak a kérdések, de a válaszok is, hiszen:

Mit szólhat az ember ahhoz, ha Klebelsberg Kunot valaki hivatalnok-miniszternek 
nevezi?

Végül is fogalmazóként kezdte, s bár gyorsan haladt a ranglétrán – ahogyan 
Tőkéczki László fogalmazott 1986-ban3 – mégis mindig megmaradt fegyelmezett 
szolgának, miniszternek. De hivatalnoki fegyelmezettsége, körültekintő és ügysze-
rető munkamorálja tárcavezetői feladatainak elhagyása után is jellemezte, s halála is 
ezt erősíti, hiszen nagy valószínűséggel egy alföldi népiskola átadásához kötődő út-
ján – a helyi kút fertőzött vizét fogyasztva – elkapta a paratífuszt, s – mivel betegsége első 
szakaszában, kórházba kerüléséig sem pihen eleget – annak szövődményeibe belehalt. 
A miniszterségről és önmagáról 1924-ben ekképpen szólt: „Kétféle minisztertípus 
van: parlamenti miniszter és hivatalnok-miniszter. […] büszkén vallom magamat 
hivatalnok-miniszternek.”4

De mit szólhat az ember ahhoz, ha Klebelsberg Kunot valaki tudós miniszternek 
mondja?

Müncheni, valamint berlini tanulmányokat folytatott a párizsi és budapesti mellett, 
1914-től – a kultusztárcánál betöltött államtitkárságától – már statisztikai adatokat 
gyűjtetett és azok alapján hozott döntéseket; de az is elmondható róla, hogy hivatali 
munkája mellett rendszeresen egyetemi előadásokat tartott, s a Magyar Tudományos 
Akadémia tiszteletbeli és igazgatósági tagja volt.

 Mit szólhat az ember ahhoz, ha Klebelsberg Kunot valaki „csak” politikusnak (poli-
tikus miniszternek) tartja?

Tisza István miniszterelnökségi államtitkára, s több politikai formáció szervezője, 
alapítója, országgyűlési képviselő, kultuszminisztersége előtt belügyminiszter is volt, 
majd a kultúra ügyei mellett átmeneti jelleggel a népjóléti tárcát is irányította.

Mit szólhat az ember ahhoz, ha Klebelsberg Kunot valaki született civil vezetőnek tartja?
Mások mellett vezetője volt a Julián Egyesületnek, amely a Szlavóniában, Horvát-

országban és Bosznia-Hercegovinában élő magyarok iskolaügyét támogatta, segítette a 
Szent László Társulatot, amely a csángók megmaradását segítő akciókat szervezte; 
aktív elnöke volt a Magyar Történelmi Társulatnak.

A Gróf-Miniszter mindez volt, s így (csak) egyik sem.
Tevékenységét nézve ezt a kérdéssort sokáig lehetne még – újabb és újabb „téma-

köröket” megadva – folytatni, rávilágítva akár hitvalló katolikusként végigvitt egyház-
segítő mivoltára, vagy éppen a művészetet és a sportot támogató tevékenységére, 
más egyebek mellett.
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1932. október 14-én gróf Klebelsberg Kuno ravatalánál – a Magyar Nemzeti Múzeum 
csarnokában –, hivatali utódja, Hóman Bálint szinte kivétel nélkül megválaszolta a fenti kér-
déseket: „Pályája kezdetén tisztviselő volt, de szelleme és képességei hamar áttörték 
a bürokrácia szűk korlátait. Bíró lett, de az alkotás tüze kiűzte nyugalmas bírói székéből. 
Politikus lett, hamarosan vezéri rangra emelkedett, de nem merült el a pártpolitika kis világába. 
A pártpolitika csak eszköz volt számára, mély alapozású nemzeti kultúrpolitikának eszköze. 
A miniszteri széken sem lett várbeli politikussá; a szellemi művelődés előharcosa maradt.”5

Mindez azt mutatja: Klebelsberg Kuno munkájának folytatása, mint a ránk hagyomá-
nyozott ügyek alapvető – vagy a gyakorlat felől értett – ápolása kizárólag egy intézmény-
hez nem rendelhető.

(A Klebelsberg-hagyomány történetéről) A Klebelsberg-hagyomány vizsgálható 
történetileg is, a Klebelsberg-emlékezet felől ugyanúgy, mint a jelen hagyományápoló 
tevékenysége irányából.

Sokat mondó első epizódként kiemelendő, hogy azok vitték vállukon a budapesti 
búcsúztatásakor a koporsóját, akiket a győzelmes hazatérésükkor köszöntött – mert 
betegen is mindenképpen köszönteni akart, s így ez lett élete utolsó szónoklata –, a Los 
Angeles-i olimpiai aranyérmes pólócsapat.

Csak a teljesség igénye nélkül sorolva: fél évvel halála után emlékkiállítást rendez-
tek tiszteletére a Műcsarnokban, s ugyanettől az évtől Gróf Klebelsberg Kuno Magyar 
Történetkutató Intézet néven működött tovább – amíg működhetett, 1949-ig – a kez-
deményezésére tizenhárom évvel korábban megalakult Bécsi Magyar Történeti Intézet. 
1935-ben a szegedi Dómban felszentelte emlékművét Glattfelder Gyula püspök, egy 
évvel később két művész – Farkas Ferenc zeneszerző és Kontuly Béla festőművész – 
a róla elnevezett díjat vehette át; kapcsolódóan megjegyzendő, hogy Klebelsbergről 
díjat – a rendszerváltozás után – a fővárosi Pesthidegkúti Városrészi Önkormányzat és 
a Szegedi Tudományegyetem alapított.

A halálát követő évek emlékező beszédeit, írásait foglalta össze a Gróf Klebelsberg 
Kunó [sic!] emlékezete. A Gr. Klebelsberg Kunóról [sic!] szóló emlékbeszédek és megem-
lékezések: 1932-1938 (Királyi Magyar Egyetemi Nyomda, Budapest, 1938) cím és alcím 
alatt megjelent könyv, amelynek előszavát az eltávozott miniszter egykori államtitkára, 
Korniss Gyula, a gróf Klebelsberg Kunó [sic!]  Országos Emlékbizottság társelnökeként 
írta. Klebelsberg halálának tizedek esztendejében jelenik meg Huszti József tollából, 
a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából és kiadásában – és a szerző által sem 
titkoltan – a néhai kultúrpolitikus előtt tisztelgő kötet a Gróf Klebelsberg Kuno életműve, 
amelybe bekerült számos, korábban nem publikált beszéd, valamint írás is (az utókor szeren-
cséjére, hiszen a háborúban, s utána ezek kéziratának egy része megsemmisült, elkallódott).

(A „Klebelsberg-emlékezetkihagy(at)ásról”) Már a nyilasuralom idején is állami szintre 
emelkedtek a Klebelsberget – és Bethlen István volt miniszterelnököt is – gyalázó véle-
mények. 1945-től beszélhetünk szisztematikus Klebelsbergtelenítésről. Ennek fundamen-
tuma az 1931-ben, Világválságban címmel kiadott művének az Ideiglenes Nemzeti 
Kormány általi – mint fasiszta szellemű és szovjetellenes sajtóterméknek minősítése 
és – betiltása, bár az is elmondható, hogy a háborút követő időszakban még utóda 
lehet a kultusztárca élén egykori ösztöndíjasa, Keresztury Dezső, talán ezért sem 
vált a Klebelsberg-kritika hivatalos kormányállásponttá a koalíciós időszakban; 
ezt követően évtizedekig a forradalomellenessége, a (neo)nacionalizmusa és a kul-
túrfölényről tett megállapításai a „szocialista utókor” számára zavaró tények, itthon, 
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magyarul nem, legfeljebb külföldön jelenhet meg reális értékelése a gróf Klebelsberg 
Kuno által elvégzetteknek. 1969-ben jelenik meg Glatz Ferenc cikke a klebelsbergi 
tudománypolitikáról, majd tíz évvel később Sárközi István a kultúrpolitikáját is átte-
kinti egy írásában. A nyolcvanas években T. Kiss Tamás és Tőkéczki László6 írásai sorra 
jelen(het)nek meg, utóbbi – 1986-ban – a kandidátusi értekezésének jelentős részében 
is Klebelsberg Kuno munkásságának értékelő bemutatását adta. Az 1989–1990-es 
átmenetre már megsokasodnak a Klebelsberg munkásságáról szóló írások, amelyek 
között a kritikai álláspont a mai napig jelen van, de a jelenkori ünnepi megemlékezé-
sekkel együttesen egyértelműen a méltatás-elismerés tartományában található a néhai 
kultuszminiszter megítélése.7 

(Excurzus – Öt éve hunyt el Tőkéczki László) Tőkéczki László8 – bár politikussá sosem 
lett, s – a politikához legközelebb a polgári kormány 2002-es bukásakor alakult Szövet-
ség a Nemzetért Polgári Kör alapító tagjaként került a legközelebb, sokban a Klebelsberg-
féle programot vitte végig élete során.

A harmincöt éves korában megjelentetett kandidátusi értekezésében is – A Bethlen-
kormány közoktatáspolitikai koncepciója. Kandidátusi disszertáció, Budapest, 1986. – 
meghatározó volt Gróf Klebelsberg Kuno miniszteri tevékenységének elemző bemutatása.

Tőkéczki publikációs (és szerkesztői: Hitel, Protestáns Szemle, Valóság), valamint 
egyéb disszeminációs tevékenységében (televíziós és rádióműsorok, konferenciák) ezt 
követően is folyamatosan jelen volt a Klebelsberg-hagyomány ápolása.9 

Egyházához kötődő oktatási és tehetséggondozási alapítványok munkájában is sze-
repet vállalt Tőkéczki László, a Dunamelléki Református Egyházkerület főjegyzője, 
továbbá több állami kulturális vállalkozás – program, emlékév – vezető testületének tag-
ja, illetve az egyik legrégebbi magyar civil szervezetnek, a Tudományos Ismeretterjesztő 
Társulatnak alelnöke volt, ezen tisztségeit is arra „használta”, hogy járja az országot, 
illetve a Kárpát-medencét, ismeretterjesztő előadásokat tartva, évi, akár közel százat.

A néhai Miniszterhez hasonlóan a kommunikációt kiemelkedően fontosnak tartotta. 
Kutatóként a rendszerváltást követően a tudományos és a politikai esszé publicisztikai 
műfajaiban vált aktívvá, a határon túli magyarság tájékoztatásának céljából létrehívott 
Duna TV alapító kurátorainak egyike; közszolgálati kulturális ismeretterjesztő műsorok 
szellemi formálója: a Vizi E. Szilveszter MTA-elnök féle Törzsasztalnak beszélgetőtársa, 
majd később a Szabadság tér ’56 című műsorfolyamnak állandó szakértője, 2016-tól 
haláláig társműsorvezetője – és a mai napig is névadója – a Tőkéczki és Takaró című 
műsornak. Ebben a sorozatban beszélt a nagy nyilvánosság előtt utoljára Klebelsbergről, 
a műsorfolyam 2017. évi 15. adásában (az adásnap 2017. 04. 15-én volt).10

Munkaerkölcsének fundamentumát protestáns hite adta, erről így vallott: „protes-
táns ember lévén, azt vallom, hogy a hit ajándék. Azaz nem olyasvalami, amit kihar-
colhat az ember magának, hanem kegyelmi állapot… Lehet, hogy meglepő lesz, amit 
mondok, de a keresztény hit számomra egyebek mellett abban is különbözik az evilági 
…izmusoktól, hogy rendkívül realista. A materialista ideológiák és filozófiák ugyanis 
egyként azon a fikción alapulnak, hogy az emberiség minduntalan fejlődik, s hogy ez 
a fejlődés lineáris, minek következtében mind közelebb kerülünk a földi paradicsomhoz. 
A keresztény szemléletű ember azonban erős fenntartásokkal viseltetik az efféle üdvta-
nokkal szemben, hiszen ugyan igaz, hogy a technostruktúrák hatékonysága nő, de ettől 
még nem lesz sem jobb, sem boldogabb az ember… Helyesebb tehát, ha fejlődés helyett 
változásról beszélünk, s nem pusztán mennyiségi és eszközi, hanem minőségi oldalról is 
megközelítjük az élet tényeit és az emberi társadalmak természetét.”11
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(Vissza a Klebelsberg-hagyomány újraéledéséhez) A második háború után – a fentiekben 
jelzetten – az emlékét el akarták törölni, a róla elnevezett köztereket, városrészeket is 
átnevezték (pl. a szegedi Klebelsberg-telepet, ami ma ismét a nevét viseli), az 1939-ben 
(az Eskü téren, a jelenleg a Március 15. tér) felállított szobrát – a főalak sérült mivol-
tával indokolva – elbontották, a két eredeti mellékalakkal újraalkotott szoboregyüttest – 
Nemeskürty István kormánybiztos támogatásával – más fővárosi helyszínen (a Villányi 
úton, a ciszterek gimnáziumának oldalában), 2001-ben újra felállították. Sok másik 
helyszín mellett Debrecenben és Szegeden is szoborral emlékeznek meg a városok – 
és a felsőoktatási intézmények – egykori támogatójukról, amiképpen Budapesten a 
Testnevelési Egyetemen, illetve Pesthidegkúton, valamint Székesfehérváron (ez utóbbi 
helyen kettővel is), továbbá a főváros melletti Budakalászon hasonlóképpen.  Ma a fő-
városban, a szuburbanizációban (Gödöllőn), s vidéken is (mások mellett: Kecskeméten, 
Tihanyban) róla elnevezett közterek őrzik emlékét; a Kárpát-medence szerte elhelyezett 
emléktáblák esetében még a példálózó sorolást sem célszerű elkezdeni.12

Intézmények is hordozzák nevét – példálózva –: országszerte köznevelési intézmé-
nyek, illetve maga az országos hatáskörű állami iskolafenntartó központ is, a Szegedi 
Tudományegyetem könyvtára, a Testnevelési és Sporttudományi Egyetem szakkollégiu-
ma, s a nem teljeskörű felsorolást lezárva az élete utolsó évében már nem csak a nyár-
időben otthont adó kastély (mai nevén a Pesthidegkúti Klebelsberg Emlékház), továbbá 
a mellette megtalálható Klebelsberg Kultúrkúria (hivatalos nevén a Klebelsberg Kuno 
Művelődési, Kulturális és Művészeti Központ), Pesthidegkúton, ahol évről-évre megren-
dezik a Klebelsberg Kuno Hetet.

Egy évtizede létezik a Magyar Kormány által alapított ösztöndíj, amelynek cél-
ja a megfelelően képzett, szakmailag elhivatott, gyakorlati tapasztalattal rendelkező 
pedagógus-utánpótlás biztosítása, elnevezése: Klebelsberg Képzési Ösztöndíj Program, 
ennek keretében – 2013 őszétől – több mint 5000 felsőoktatási hallgató részesült eddig 
támogatásban. 

Civil szerveződések is őrzik Klebelsberg-emlékét, éltetni szándékoznak a klebelsber-
gi-hagyományt, csak néhányat bemutatva: a Klebelsberg Emléktársaság, amelynek meg-
határozó szerepe volt abban, hogy a 4000 kötetes grófi-miniszteri könyvtár 600 példánya 
visszakerüljön a kastélyba;13  a Szeged Klebelsberg-telepi Polgári Kör Egyesület, amely 
hetven évvel szellemi elődje után, 1999-ben alakult,14 s ilyen a közelmúltban alakult 
Klebelsberg Társaság is.15

A fentiekből úgy tűnik, hogy a korábban tett állítás – miszerint a Klebelsberg által ránk 
hagyományozott feladatok alapvető és gyakorlati gondozása kizárólag egy intézmény-
hez nem rendelhető – megalapozott; s bár napjainkra a minisztersége idején – akárcsak 
kisiskolásként – élők közül már csak kevesen lehetnek köztünk, mégis sokan hasonlóan 
látják s intéznék-intézik nemzetünk közös dolgait. Eközben emlékeznek, tisztelet adnak, 
vagy emlékezve cselekszenek.
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